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УДК 159.9
Формування понятійного поля «емоційний інтелект» та концептуальні підходи до його 

розуміння
Орлова Д.В. 

Дана стаття пропонує розглянути формування понятійного поля поняття «емоційний інтелект» 
зустрічним рухом наукової думки – дедуктивним та індуктивним шляхом. Дедуктивний шлях показує 
спробу поєднати в одному термінові дві сфери – когнітивної та афективної. Індуктивний – розкриває 
еволюцію виникнення поняття відповідно до умов середовища, задач, об’єкту, предмету та мети 
дослідження людей. В результаті демонструються розмежування подібних за назвою, проте відмінних 
за змістом понять «чуттєве судження», «когнітивні емоції», «логіка почуттів», «емоційне мислення», 
«почуття раціональності», а також практичний, соціальний, емоційний інтелект. Дві групи моделей 
визначення конструкту – моделі здібностей та змішаній моделі, дозволяють детально проаналізувати 
головні спільні та відмінні їх риси, а значить наблизитися до уточнення самого поняття, сформувати 
базу для дослідження структури та подальшого емпіричного вивчення конструкту.

 Ключові слова: емоційний інтелект, емоції, інтелект, понятійне поле, модель здібностей, 
змішана модель.  

Эта статья предлагает рассмотреть формирование понятийного поля понятия «эмоциональный 
интеллект» встречным движением научной мысли – дедуктивным и индуктивным путём. Дедуктивный 
путь показывает попытку объединить в одном термине две сферы – когнитивную и аффективную. 
Индуктивный – раскрывает эволюцию возникновения понятия согласно условиям среды, задачам, 
объекту, предмету и цели исследования людей. В результате, демонстрируются разграничения похожих 
за названием, но отличных за содержанием понятий «чувственное суждение», «когнитивные эмоции», 
«логика чувств», «эмоциональное мышление», «чувство рациональности», а также практичный, 
социальны, эмоциональный интеллекты. Две группы модели определения конструкта – модели 
способностей и смешанные модели позволяют детально проанализировать главные общие и отличные 
черты, а значит, приблизиться к уточнению самого понятия, сформировать базу для исследования 
структуры и дальнейшего эмпирического изучения конструкта.

Ключевые слова: эмоциональный интеллект, эмоции, интеллект, понятийное поле, модель 
способностей, смешанная модель

This article suggests to consider the conceptual field formation of the term “emotional intelligence” 
with the help of the opposite scientistic methods — deductive and inductive. Deductive approach demonstrates 
an attempt to combine two areas — cognitive and affective — in one term. Inductive method reveals the 
evolution of the concept origin according to environmental conditions, tasks, object, subject and goal of the 
study. As a result, the research demonstrates differentiation of the terms which are similar in name, but different 
in meaning: “sensory judgment”, “cognitive emotions”, “affective logic”, “emotional thinking”, “sense of 
rationality”, as well as practical, social and emotional intelligence. Two groups of construct determination 
models, which are ability models and mixed models, provide an opportunity to detailed analysis of their main 
common and distinctive features, and thus to get closer to elaboration of the concept, form a basis for further 
study of the structure and empirical investigation of the construct.
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Проблематика емоційного інтелекту виникла в результаті намагань знайти ресурс для 

підвищення ефективності діяльності людини: когнітивної та інтелектуальної діяльності на 
виробництві, міжособистісної взаємодії та реалізації індивідуального потенціалу людини. Інтерес 
до цієї теми широкого кола виробничників, менеджерів, психологів, педагогів спричиняє поширення 
великої кількості міркувань та досліджень з приводу суті поняття, структури, прикладного значення, 
властивостей, а також методик його вимірювання, формування та розвитку. 

Проте, напрацювання часто мають ізольований характер (викладення оригінальної думки, 
розвиток її у власну структуру, пропозиція сфер застосування і методик вимірювання та розвитку – 
Р.Бар-Он; Дж.Майер, П.Селовей, Д.Карузо; Д.Гоулман; Т.Бредберрі та Дж.Грівз; Д.В.Люсін; М.Кетс 
де Вріс; М.Чапмен [34; 39; 18; 12; 27; 48] та непослідовні (створення вузько спрямованої методики 
дослідження чи розвитку на базі визначення одного автора, структурі іншого). Фактично, поряд з 
актуальністю та важливістю даної теми, до сьогоднішнього дня, немає однозначного визначення 
конструкту «емоційний інтелект», чіткої структури, а психометричні процедури не корелюють одна з 
одною. За цим можуть приховуватися різні психічні здібності та властивості особистості.     

Тому метою цього теоретичного дослідження є інтеграція існуючих напрацювань та визначення 
меж поняття «емоційний інтелект». Конкретизація його за суттєвими ознаками та властивостями 
дозволить створити міцну основу для побудови структури конструкту, поширення сфер застосування, 
а також розробки програми розвитку цієї здібності. Напрацювання в руслі інтеграції для визначення 
поняття вже є у працях І.М.Андрєєвої, І.О.Іванової, Г.Г.Гарскової, С.П.Деревянко, Д.В.Люсіна, 
О.А.Сергієнко та І.І.Ветрової. 

Термін «емоційний інтелект» включає в себе дві сфери: когнітивні («інтелект») та афективні 
(«емоції») процеси. Величезну кількість релігійних, філософських та наукових праць присвячено 
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протиставленню, домінуванню одного та підкорення іншого, а пізніше і взаємодії цих категорій. 
Загальний інтелект, за визначенням В.М.Дружиніна (general – фактор загальної розумової 

енергії, генеральний фактор, генеральний інтелект) – розумова здібність, що впливає на виконання 
будь-якої діяльності, проявляється в якості, швидкості та точності рішення мисленевих задач, в темпі 
та успішності навчання, продуктивності професійної діяльності та рівні соціальної адаптованості [23, 
с. 351]. 

«Емоція – рефлекторна адаптивна психофізіологічна реакція, що пов’язана з виявом 
суб’єктивного пристрасного відношення (у вигляді переживання) до значимої ситуації та її завершення 
і сприяє організації та забезпеченню доцільної з точки зору цілісності та збереження організму 
поведінки людини та тварини», таке визначення дає Є.П.Ільїн – провідний вітчизняний дослідник цієї 
теми [25, с. 35]. 

Серед всіх підходів до розуміння поняття та окремих його визначень можна виділити два 
зустрічних шляхи руху наукової думки: дедуктивний та індуктивний.  

I. Дедуктивний шлях формування понятійного поля – характеризується рухом думки від 
загального до часткового. 

Внаслідок взаємозв’язку інтелекту та емоційно-вольової сфери виникло понятійне поле, в якому 
через міграцію фокусу уваги дослідників розкриваються види їх відношень:

1. Інтелектуальна діяльність обумовлює характер переживання емоційних процесів та станів, а 
значить «інтелект регулює психічну активність, [в т.ч. і емоційну]» (Л.Терстоун) [28, с. 273], «існує 
інтуїтивна оцінка суб’єкта, що передує переживанню власне емоції» (М.Арнолд) [25. с.95], «емоції 
є функцією розуму, тобто пов’язані з оцінкою ситуації, подій та можливих альтернатив» (Р.Лазарус), 
«емоційність передує когнітивним процесам» (Л.Шпітц, К.Шерер, Ф.Данеш, У.Грей, А.Ортоні, 
Дж.Клор та А.Коллінз) [3, с.86], «емоційно-оціночне судження виникає до усвідомлення предметно-
логічного висловлювання» (Р.Браун), «визначення користі/шкоди ситуації чи події визначає те чи інше 
переживання» (Вайнер) [25, с.95-100], «когнітивна оцінка – важливий процес в переживанні емоцій» 
(К.Ізард), [25, с.35].

Даний вид взаємовідношення дослідники вдало позначили поняттями «чуттєве судження» 
(М.Арнолд) та «когнітивні емоції» (К.Шерер). 

2. Емоції визначають, підтримують, спрямовують, інтегрують та регулюють інтелектуальну 
діяльність, а значить ««почуття раціональності» – перша практична вимога, яку повинно задовольняти 
всяке філософське поняття, тобто як критерій достовірності наукових праць» (У.Джемс), «ідея … діє 
тільки тоді, коли її пережито, коли її супроводжує почуття, коли вона збуджує потяги, тобто моторні 
елементи» (Т.Рібо, 1905) [37, с.341], «афективні уявлення можуть приходити в якості проміжних ланок 
і в складні акти пізнавальної фантазії, наприклад в умовисновки …, що спричиняє [його] затінення, 
відсунення на задній план, … коли фокус уваги зосереджений на практичній меті, для якої пізнання є 
лише побічним засобом» (Г.Майер, 1908) [31, с.204], «емоції викликають, підтримують та спрямовують 
будь-яку діяльність» (Р.Ліпер, 1948).

Цей вид взаємовідношення інтелекту та емоцій відображено у введених поняттях «почуття 
раціональності» (У.Джемс), «логіка почуттів» (Т.Рібо) та «емоційне мислення» (Г.Майер, Р.Ліпер). 

3. Обопільно спрямовані, гармонійні, «взаємопроникаючі» відношення між інтелектуальною та 
емоційною сферами, де «емоції беруть участь у регуляції мислення та його мотивації, а більшість 
емоцій інтелектуально опосередковані» (Л.С.Виготський) [15, с.678-679], існує «… єдність емоційного 
(чи афективного) та інтелектуального всередині самих емоцій, так само як і всередині самого інтелекту» 
(С.Л.Рубінштейн) [38, с.518], «теоретичне мислення ґрунтується на предметно-чуттєвій практиці», яка 
скеровується інтелектом (В.В.Давидов) [20, с.546], «…кожна діяльність … виявляє і когнітивний, і 
афективний аспекти дії, …  які ні в якому ступені не являються самостійними здібностями» Ж.Піаже 
[35, с.79-80], безпосередньо-чуттєві змісти та значення набувають особистісного смислу, що «створює 
пристрасність людської свідомості, сприяє розвитку особистості» і регулює інтелектуальну діяльність 
(О.М.Леонтьєв) [30, с.190-191], «формування особистості повинно відбуватися таким чином,  що 
пізнавальні та афективні процеси, …контрольовані та не контрольовані свідомістю, виступали б 
деякому гармонійному відношенні один до одного» (Л.І.Божович) [10, с. 99], при порушенні емоційної 
координації інтелектуальної діяльності з’являються особливості «порушення критичності оцінки 
ситуації та дій, неможливість корекції діяльності, неможливість її планування, виокремлення етапів 
(проміжних цілей), пониження ініціативи, розрив між мотивами та умовами діяльності, відсутність 
гіпотез, попереднього орієнтування, прагнення до стереотипу, відсутність передбачення ефекту дій та 
розпад мислительної діяльності, неможливість гнучкої цілеспрямованої діяльності» (О.К.Тихомиров) 
[44, с.29-30], «в якості інтегратора когнітивної та афективної сфер» виступає стильова система  
(М.О.Холодна) [46, с.141-142], взаємозв’язок між емоційними, вольовими та когнітивними процесами 
носить характер «взаємопроникнення» (А.В.Брушлінський) [13, с.125]. 

Можна сказати, що саме під час дедуктивного руху наукових досліджень різних типів 
взаємовпливу інтелектуальної та афективної сфер виникають перші спроби поєднати в одному 
термінові різні аспекти їх взаємодії. Що і відображено в подібних за назвою, але відмінних за змістом 
поняттях. Так виникають смислові праобрази поняття «емоційного інтелекту».   

II. Індуктивний шлях формування понятійного поля – характеризується рухом думки від 
часткового до загального.
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Виокремлення поняття «емоційний інтелект» в розрізі зміщення акцентів у середовищі 
функціонування людини та її провідної діяльності, задач дослідження, його об’єкту та предмету 
обумовлено вітчизняною психологією (Б.М.Теплов, В.М.Мясищев, О.Г.Ковальов, В.С.Мерлін, 
С.Л.Рубінштейн, К.Платонов) [1, с.7-95; 10, с.99], яка розглядає: формування людини, через діяльність 
та в діяльності (зміст, зв’язки, відношення, задачі та ін.) (О.М.Леонтьев, К.Альбухановая-Славська 
та багато інших) [30, с.185; 2, с. 299-310]; людину як цілісну систему (індивід – особистість – 
індивідуальність); перехід від адаптації до вимог оточуючого середовища – до творчої перебудови 
середовища та самого себе (Л.І.Божович, Л.І.Анциферова). Описане розуміння формування поняття 
емоційний інтелект співвідноситься з етапами розвитку феноменальної реальності у концепції 
формування свідомості людини Є.В.Субботського [43, с.379-400]: перший – в результаті засвоєння 
практичних дій по відношенню до об’єктів, що доступні для сенсомоторної маніпуляції, другий – за 
допомогою вербальних суджень про процеси та явища, а третій – за допомогою почуттів та емоцій, які 
доповнюють світ раціональних конструкцій та сприяють повноцінному розумінню реальності. 

Потреба спрогнозувати та підвищити професійну успішність взаємодії людини у системі суб’єкт-
обєктних відносин (з предметами, знаками, продукцією, обладнанням) виробничої діяльності на рівні 
індивіда, спровокувала спроби розмежувати типи, види інтелекту – Г.Айзенк, Л.Терстоун, Г.Гарднер, 
та інші. Тоді ж С.Л.Рубінштейн. виділив «практичний інтелект», що спрямований на вирішення задач 
безпосередньо в дієвому контакті з об’єктивною реальністю і проявляється у практичній повсякденній 
діяльності [38, с.408-413]. 

Тісний зв’язок предметної діяльності людини з соціальним оточенням у виробничому процесі 
дав змогу виокремити поле соціальних здібностей людини. Саме у соціальних відносинах людина 
намагається досягнути своєї повсякденної, практичної мети діяльності, а її інтелект в них формується 
та виражається: Ж.Піаже «соціальне життя здійснює безсумнівний вплив на інтелектуальний розвиток 
тому, що його невід’ємною стороною є соціальна кооперація», Л.С.Виготський «всі вищі психічні 
функції суть інтеріоризовані відношення соціального порядку» [28, с.262]. Важливо спрогнозувати 
успішність соціальної взаємодії людини, як особистості у своїх статусно-рольових та ціле-ціннісних 
(за Б.Г.Ананьєвим) характеристиках інтелекту, розуміти наскільки ефективно людина буде досягати 
мети виробничої діяльності використовуючи здібності соціальної взаємодії з іншими людьми (суб’єкт-
суб’єктні відносини). Так виникло поняття «соціальний інтелект»: «здібність розуміти інших та 
діяти чи поводитися мудро по відношенню до оточуючих» (Е.Торндайк, 1920) [24], «функціональна 
композиція людських рис, що сприяють соціальній користі в тому вигляді як вона відображається в 
самостійності та в служінні іншим» (Е.Долл, 1935) [4, с.85], «соціальний дар, необхідний для тонкої 
рівноваги в поведінці, який забезпечує гладкість у взаємовідносинах з іншими людьми” у Г.Олпорта, та 
«повсякденне мислення, як …мислення в ході безпосередньої комунікації» (Ф.Ч.Бартлетт) [7].  

Разом з тим дослідження інтелектуальної діяльності у виробничо-соціальних відносинах, довели, 
що емоційно-вольові (афективні, мотиваційні, та ін.) складові можуть впливати на інтелектуальну 
діяльність. Ф.Ч.Бартлетт зазначав «Коли результати повсякденного мислення піддаються сумніву, то 
це з високою долею імовірності приводить до такого прояву емоцій, яке не є характерним ні для однієї 
з розглянутих раніше форм мислення» [7, с.594-606], О.О.Бодальов говорив про «своєрідне об’єднання 
інтелектуальних, емоційних та комунікативних здібностей, які є психологічною основою успішності 
комунікації з оточуючими», В.Дільтей – «жива діяльність людини є зв’язком інтелекту, почуттів та 
волі» [37, с.672], Д.Гоулман – «Почуття необхідні для прийняття раціональних рішень, вони вказують 
нам потрібний напрям, де безпристрасну логіку потім можна буде використовувати найкращим чином. 
… емоційний мозок бере участь в логічному мисленні точно так само, як і мислячий мозок» [18, с.55], 
«… між думками та почуттями немає межі, … вони відбуваються паралельно та одночасно» – писав 
Ф.Грін [14, с.196]. На факт проникнення емоцій у мислення як пізнавальний процес в усіх формах 
та сферах застосування для вирішення практичних та теоретичних задач, не зазначаючи чіткі умови, 
рамки при яких його дія зберігається і тому лише відображає «емоційність» мислення, як невід’ємну 
його характеристику вказав У.Пейн (W.Payne), який і ввів у науковий обіг термін «емоційний інтелект» 
(1985 рік).

Так, з фокусуванням вчених на внутрішньому світові людини, її власному та неповторному 
«Я», а також необхідності цього «Я» розвиватися та реалізовувати свій потенціал у всіх сферах життя, 
не тільки пристосовуватись до середовища, а й перетворювати його, виникло поняття «емоційний 
інтелект». 

Враховуючи дану індуктивну логіку формування поняття, а також те, що окремі характеристики 
у різних типів інтелекту можуть повторюватися (здібності соціально-комунікативної спрямованості: 
соціальні навики, усвідомлення соціальних взаємовпливів у Д.Гоулмана, здібність до перцептивно-
інтерпретативного розпізнання емоцій в міжособистісному контексті у Дж.Майер, П.Селовей, Д.Карузо, 
сукупність ментальних здібностей, пов’язаних з обробкою соціальної інформації та сприяючих 
успішності міжособистісної взаємодії у Е.Торндайка, Г.Оллпорта), шкала емпатії (М.Форд та М.Тісак), 
а також емпатія, соціальний інтерес та самоповага у вимірювання соціального інтелекту (Г.Марлоу) 
[8, с.197-199], а також беручи до уваги принципи розвитку індивідуальності, можна стверджувати, 
що кожен наступний тип інтелекту включає в себе всю специфіку та задачі попередніх етапів свого 
розвитку, з уточненням власних особливостей.

Можна сказати, що саме індуктивний шлях формування поля поняття, виокремлює «емоційний 
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інтелект» з інших логічно попередніх, безумовно важливих типів інтелекту, а також показує перспективи 
його трансформації. 

Таким чином, в процесі зустрічного руху двох науково-пізнавальних шляхів – дедуктивного та 
індуктивного досить чітко окреслилось поле поняття на стикові когнітивної та афективної сфер, в якому 
продовжують уточнюватися його характеристики. Основні відмінності у концептуальних підходах 
до поняття «емоційний інтелект» спричинені широтою перемінних, що входять сюди (емоційні, 
вольові, особистісні). Так сформувалися дві групи моделей емоційного інтелекту: моделі ментальних 
здібностей, де емоційний інтелект – це сукупність здібностей, зосереджена на емоціях та їх взаємодії 
з мисленням (Дж.Мейер, П.Селовей, Д.Карузо, Саарні, Х.Гарднер, Д.Ушаков та ін.) та змішані моделі, 
в яких емоційний інтелект – це сукупність здібностей з додаванням персональних диспозицій, що не 
відносяться до здібностей (Р.Бар-Он, Д.Гоулман та ін.). 

I. Моделі здібностей, де «емоційний інтелект» розуміється складовою частиною 
загального інтелекту і відображає взаємодію розумових здібностей та емоцій. 

Ця модель сформувалась у руслі розуміння загального інтелекту та оперування емоціями та 
переживаннями, без залучення вольових (мотиваційних) та особистісних характеристик людини. 

1. Концепція інтелектуальної обробки емоційної інформації Дж.Мейера та П.Селовей (2000). 
Дослідники визначили його як «здібність опрацьовувати інформацію, яка міститься в емоціях: визначати 
значення емоцій, їх зв’язок один з одною, використовувати емоційну інформацію в якості основи для 
мислення та прийняття рішень», «здібність почувати та виражати емоції, пов’язувати емоції та думки, 
розуміти причини емоцій та регулювати емоції в собі та інших» (1997 р.). 

До моделі здібностей можна віднести визначення І.М.Андрєєвої «сукупність ментальних 
розумових здібностей до розуміння власних емоцій та емоцій інших, … управляти емоційною сферою, 
що пов’язані з обробкою емоційної інформації» [5, с. 85]; «здібність до розпізнання та інтерпретації 
емоційних станів інших людей» (Є.Власова, Р.Ріггіо) [22, с.110]; С.П.Деревянко «емоційне мислення 
– пізнавальний процес переробки емоційної інформації», що проявляється у «емоційній поведінці, … 
емоційному самопочутті, емоційному контролі та емоційному спілкуванні, динамічні характеристики 
яких знаходяться в залежності від ступеню актуалізації (затребуваністю ситуацією) емоційного 
інтелекту» [22, с.90-111]; «здібність розуміти відношення особистості, що репрезентуються в емоціях 
та управляти емоційною сферою на основі інтелектуального аналізу та синтезу» (Г.Г.Горскова) [25, 
с.243];  Д.В.Ушаков зазначає, що «здібність розуміти переживаємі чи пережиті емоції у себе та інших і 
… полягає в тому, щоб поставити емоційність на службу рішення тих чи інших задач, які формулюються 
в рамках раціональної системи поведінки» [45, с.28]. 

Можна сказати, «емоційний інтелект» з точки зору моделі здібностей – це інтегральна 
когнітивна здібність опрацьовувати емоційну інформацію, що проявляється в здібностях переживати 
та виражати власні емоції, помічати прояв емоційних переживань інших людей, інтелектуально 
опрацьовувати цю інформацію (аналіз, синтез, оцінка причин та значення цих переживань у себе та 
інших) та використовувати її для регулювання, управління власними та чужими емоційними станами 
для ефективної мисленевої діяльності в житті, як в процесі особистісного росту та спілкування. 

II. Моделі змішані, в яких «емоційний інтелект» значно виходить за рамки загального 
інтелекту і відображає взаємодію розумових здібностей з емоціями, волею (мотивами), особистісними 
рисами. 

1. Концепції успішності Р.Бар-Она та «практичної кмітливості» С.Стейна, Г.Бука. Р.Бар-
Он визначив емоційний інтелект «набір емоційних, особистісних та соціальних здібностей, 
що впливають на загальну здібність індивіда успішно справлятися з вимогами оточуючого 
середовища» [42, c.6]. 

Підтримують концептуальний підхід Р.Бар-Она його колеги С.Стейн та Г.Бук, які розуміють 
емоційний інтелект як «набір навиків, що дозволяють нам прокладати свій шлях в складному світі, 
– особисті, соціальні і ті, що відповідають за життєзабезпечення розумових здібностей в цілому, 
здоровий глузд, що важко схопити та сприйнятливість, які необхідні для ефективного повсякденного 
функціонування» [42, с.6], називають його – «практичною кмітливістю» чи «здоровим глуздом» [42, с.13].

2. Підходи емоційного управління Д.Гоулмана, М.Кетс де Вріса. Д.Гоулман, відзначає вміння чи 
здібності емоційного інтелекту: «створити для себе мотивацію та наполегливо прагнути до досягнення 
цілі, не дивлячись на провали,  стримувати пориви та відкладаючи задоволення, контролювати свої 
настрої та не давати стражданню позбавити себе здатності мислити, співпереживати та сподіватися» 
[18, с.61]; «налагоджувати неофіційні мережі (комунікативні, експертні та довірливі) та міцно в них 
утримуватися, результативно координувати зусилля в межах спільної діяльності, керувати досягненням 
згоди у спірних питаннях, дивитися на речі з іншої точки зору, переконувати та заохочувати 
співробітництво, уникаючи конфліктів, проявити ініціативу, брати на себе відповідальність за роботу, 
яка виходить за межі встановленого завдання, самодисципліна» [18, с.258-259]. Емоційний інтелект – 
«здібність людини розуміти власні емоції та емоції оточуючих з метою використання цієї інформації 
задля досягнення власних цілей». 

Близьким до концепції Д.Гоулмана можна назвати підхід М.Кетс де Вріс, який говорить про 
«емоційний потенціал – розуміння та створення мотивацій – своїх та інших людей, … реалістичне 
відношення до себе та інших, прийняття людської природи …, правильне використання почуттів» 
(М.Кетс де Вріс) [27, с.25, с.50].  
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3. Потокова концепція Т.Бредбері та Дж.Грівз, в якій розуміють емоційний інтелект як 
«інтенсивний потік інформаційного обміну між раціональним та емоційним центрами мозку», 
«об’єднання раціонального мислення та емоційних реакцій» [12,с.28]. Вони визначають його 
як «здібність виявляти та розуміти емоції (як власні, так і інших людей), а також використовувати 
розуміння емоцій для управління своєю поведінкою та відносинами з людьми» [12, с. 24]. 

4. Енергетична концепція Е.Оріолі, Р.Купера, де емоційний інтелект – «здібність почувати, 
розуміти та ефективно застосовувати силу емоцій, як джерело енергії, інформації, творчості, довіри та 
зв’язку зі світом» (Е.Оріолі, автор «Карти EQ») [14, с.195], а також «незамінний активатор та посилювач 
інтелектуальної відваги».

5. Концепція адекватності професора Х.Ріндерманна (в описові та опрацюванні А.фон Канітц) 
визначає емоційну компетенцію як феномен, що включає в себе множину величин, в тому числі 
«здібність розпізнавати та виражати емоції, а також адекватно реагувати на них». А.фон Канітц 
визначає емоційний інтелект як «здібність реалістично оцінювати, які емоції можуть викликати 
вчинки, та використовувати ці знання для знаходження розумного рішення» [26, с.29]. Ці дослідники 
вирішальну роль в емоційному інтелекті відводить усвідомленню (навіть відмінності між почуттями 
та емоціями полягають в усвідомленні, тобто емоції внаслідок їх усвідомлення стають почуттями) та 
готовності сприймати емоційні переживання (установці). 

6. Концепція інформованості М.Чапмен, розуміє емоційний інтелект як знання того «які почуття 
переживаєте що ви та ваші оточуючі і що з цим робити, що здається вам гарними, а що поганим і як від 
гарного перейти до поганого, знання власних емоцій, чуттєвість та навики керівника, які допоможуть 
нам бути щасливими та жити максимально довго» [47, с.5].

7. Концепція уявлення про когнітивну здібність Д.В.Люсіна. Автор хоча і дає визначення в руслі 
моделі здібностей «когнітивна здібність до розуміння та управління емоціями, як своїми так і чужими» 
(Д.В.Люсін), проте наголошує на тому, що його методика вимірює лише «уявлення людини про свій 
емоційний інтелект, яке відрізняється від істинного вираження цієї властивості». 

Можна сказати, «емоційний інтелект» з точки зору змішаної моделі – це сукупність когнітивних 
та не когнітивних (емоційних, особистісних та соціальних) здібностей, знань та вмінь переживати, 
сприймати власні та чужі емоційні стани, розпізнавати та розуміти власні емоції та інших людей, а 
також управляти ними для того, щоб використовувати цю емоційну інформацію для ефективної 
взаємодії з реальністю (досягнення цілей та взаємодії з людьми). Тобто, змішані моделі емоційного 
інтелекту включають всі емоційні, вольові (мотиваційні) та особистісні фактори, які сприяють 
успішності діяльності і тому розкривають поняття у широкому розумінні. 

Таким чином, зустрічний рух наукових шляхів пізнання сформував понятійне поле «емоційного 
інтелекту». Дедуктивним шляхом дослідники окреслили смислово-понятійне поле, що виникло 
на стикові когнітивної (інтелектуальної) та афективної (емоційної) сфер. Індуктивним шляхом 
демонструються особливості філогенезу поняття та місце в загальній логіці розвитку понять типів 
інтелекту, які витікають один з одного, частково повторюючи попередні характеристики. Так можна 
говорити про головну особливість емоційного інтелекту – звернення до внутрішнього середовища 
«Я», налагодження S-«Я»S відносин та максимальне розкриття потенціалу у всіх сферах життя задля 
гармонійного, повноцінного та щасливого життя. Саме в цьому концептуальному полі даного поняття 
поляризувались дві групи моделей – моделі здібностей та моделі змішані. Ключовою відмінністю 
між ними виключення емоційних, вольових (мотиваційних) та особистісних компонентів (модель 
здібностей), чи їх включення (змішана модель). Та дати чітке узгоджене визначення поняття «емоційний 
інтелект» можна тільки після ґрунтовного дослідження структури, прикладного значення, а також 
взаємозв’язків з іншими складовими психічного людини. Що і являється перспективами подальших 
теоретичних та практичних досліджень.
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